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KI gilt in der Wirtschaft als wichtigste Zukunftstechnologie 
Welcher der beiden folgenden Aussagen stimmen Sie am ehesten zu?

2 Basis: : Alle befragten Unternehmen (n=603) | Quelle: Bitkom Research 2021
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Künstliche Intelligenz: Chancen überwiegen
Sehen Sie Künstliche Intelligenz eher als Chance oder eher als Risiko für Ihr Unternehmen?

Basis: Alle befragten Unternehmen (n=603) | Quelle: Bitkom Research 20213
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Unternehmen sehen viele Vorteile beim KI-Einsatz
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Was sind die größten Vorteile beim KI-Einsatz in Unternehmen im allgemeinen?

Basis: Alle befragten Unternehmen (n=603) | Mehrfachnennungen möglich | *Item 2020 nicht abgefragt | Quelle: Bitkom Research 20214
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Diskussion über KI gewinnt deutlich an Fahrt

Basis: Alle befragten Unternehmen (2021: n=603 | 2020: n=603 | 2019: n=606 | 2018: n=604) | Quelle: Bitkom Research  2021

Wird KI in Ihrem Unternehmen genutzt oder ist der Einsatz geplant/wird diskutiert?
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Für KI fehlt es vor allem an Personal, Zeit und Geld
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Warum beschäftigen Sie sich bisher nicht mit dem Einsatz von Künstlicher Intelligenz?

Basis: Unternehmen, für die der Einsatz von KI derzeit kein Thema ist (n=354) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 20216



KI kann in fast alle Unternehmensbereiche Einzug halten
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In welchen Bereichen wird KI in Ihrem Unternehmen eingesetzt?

Basis: Unternehmen, die KI aktuell einsetzen (n=50) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 20217



Große Unternehmen setzen auf eigene KI-Teams
Wer treibt in Ihrem Unternehmen das Thema Künstliche Intelligenz aktuell voran?

Basis: Unternehmen, die KI einsetzen oder den Einsatz planen bzw. diskutieren  (n=235) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 20218

67

20

15 14 13

3

71

15
18

15
17

1

62

23

2

11

2 1

44
40

9
11

0

14

24

65

0

13

0

32

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

IT-Abteilung KI-Abteilung/Team Einzelpersonen Interdisziplinäres
Projektteam

Geschäftsführung /
Vorstand

CDO

Gesamt

20 bis 99 MA

100 bis 499 MA

500 bis 1.999 MA

2.000 und mehr MA



Jedes vierte Unternehmen will in KI investieren
Welche der folgenden Aussagen trifft auf die Investitionen Ihres Unternehmens in 

Künstliche Intelligenz zu?

Basis: Alle befragten Unternehmen (n=603) | Quelle: Bitkom Research 20219
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Wir kaufen oder 
mieten die KI-

Anwendungen von 
externen Anbietern
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programmieren die 
KI-Anwendungen 
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externen Partnern

48%12%

KI-Anwendungen kommen überwiegend aus Deutschland
Werden KI-Anwendungen selbst entwickelt oder nutzen Sie Lösungen von Dritten?*

10 Basis: Unternehmen, die KI einsetzen oder den Einsatz planen bzw. diskutieren  (n=235) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2021
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11 Basis: Alle befragten Unternehmen (n=603) | Quelle: Bitkom Research 2021
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Es braucht mehr Investitionen in KI-Kompetenz
Inwieweit stimmen Sie folgenden Aussagen zu bzw. nicht zu?

12 Basis: Alle befragten Unternehmen (n=603) | Angaben »stimme voll und ganz zu« und »stimme eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2021
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Was KI in der deutschen Wirtschaft voranbringen würde

77%

60%

54%

48%

44%

43%

34%

27%

21%

0% 20% 40% 60% 80%

Finanzielle Förderung von KI-Projekten

Austausch mit Unternehmen, die bei KI weiter sind

Hilfe bei rechtlicher & ethischer Beurteilung

Informationen über marktfähige KI-Anwendungen

Externe Bewertungen oder Label für KI-Anwendungen

Verfügbarkeit von KI-Experten auf dem Arbeitsmarkt

Ausbau der Forschungsaktivitäten, z.B. in Hochschulen

Austausch mit Hochschulen und Forschungseinrichtungen

Roadshows und Konferenzen zu konkreten KI-Anwendungsszenarien

Welche Maßnahmen würden Ihrem Unternehmen helfen, den KI-Einsatz voranzutreiben?

Basis: Alle befragten Unternehmen (n=603) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 202113
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